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KẾ HOẠCH
Triển khai thi hành Luật Thi hành án hình sự



Thực hiện Kế hoạch số 2757/KH-UBND ngày 30/10/2019 của UBND huyện Cẩm Xuyên về triển khai thi hành Luật thi hành án hình sự. UBND xã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Luật Thi hành án hình sự như sau.



I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:


1. Mục đích.


- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Luật Thi hành án hình sự đến toàn thể cán bộ, chiến sĩ, chiến sĩ lực lượng vũ trang; cán bộ công chức và Nhân dân trên địa bàn xã.


- Xác định cụ thể các nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành và trách nhiệm của cơ quan đơn vị có liên quan trong việc tổ chức triển khai thực hiện Luật, bảo đảm tính kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả.



2.  Yêu cầu:


- Các ban, ngành, tổ chức được giao chủ trì hoặc phối hợp phải tích cực thực hiện đảm bảo đúng tiến độ, chất lượng công việc được phân công.


- Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên, hiệu quả giữa các ban ngành ở địa phương trong việc triển khai thi hành Luật, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.


- Việc tuyên truyền, phổ biến và triển khai Luật phải được đảm bảo thực hiện đúng Kế hoạch. 


II. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ:

1.Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, triển khai Luật.



- Cơ quan thực hiện:


+ Ban công an xã chủ trì, tiếp nhận các tài liệu tuyền truyền, phổ biến Luật Thi hành án hình sự, các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành từ Công an huyện để cấp phát cho cán bộ công chức, chiến sĩ trong lực lượng vũ trang, nhân dân trên địa bàn xã; tham mưu UBND xã các chương trình, kế hoạch, văn bản có liên quan đến triển khai thi hành Luật thi hành án hình sự; đồng thời phối hợp với Công chức Tư pháp, các cơ quan có liên quan tổ chức Hội nghị phổ biến, triển khai thi hành Luật Thi hành án hình sự và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành cho cán bộ, công chức, cán bộ bán chuyên trách có liên quan, đưa nội dung tuyên truyền, phổ biến Luật, các văn bản hướng dẫn thi hành vào Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến pháp luật hằng năm của UBND xã.


+ Đài truyền thanh xã phối hợp Ban công an, công chức Tư pháp tiến hành tuyên truyền, phổ biến Luật Thi hành án hình sự và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành trên các phương tiện thông tin và trên hệ thống đài truyền thanh xã.


+ Ủy ban Mặt trận tổ quốc xã, các tổ chức đoàn thể tuyên truyền, phổ biến Luật, các văn bản quy định chi tiết hướng dẫn thi hành cho đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân.


- PBGDPL là việc làm thường xuyên, liên tục, mang tính cập nhật, phổ biến tuyên truyền các văn bản pháp luật phục vụ các nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, an ninh quốc phòng của điạ phương.


- Thời gian thực hiện: Qúy IV năm 2019 và các năm tiếp theo.



2. Rà soát, hệ thống hóa các văn bản quy phạm pháp luật về thi hành án hình sự.



Các ban, ngành có liên quan căn cứ chức năng nhiệm vụ, quyền hạn của mình tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến thi hành án hình sự để kịp thời tham mưu cho cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc ban hành mới, đảm bảo sự thống nhất trong hệ thống pháp luật về Thi hành án hình sự.


3. Tham gia xây dựng các văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành
 

Ban công an xã chủ trì, phối hợp với các ban, ngành tham gia góp ý kiến vào dự thảo Nghị định, thông tư quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật và tham mưu cấp có thẩm quyền xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật.

Thời gian thực hiện Qúy IV và các năm tiếp theo.
4. Kinh phí triển khai thi hành Luật.

Hàng năm các ban, ngành lập dự trù kinh phí thực hiện Kế hoạch này trong kinh phí thực hiện nhiệm vụ chung của ngành, gửi ban Tài chính thẩm định, trình UBND xã xem xét, quyết định.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các ban, ngành có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tế tại địa phương để chủ động xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này. 

2. Giao Công an xã theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này; định kỳ theo quy định tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân xã về kết quả thực hiện.


Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Thi hành án hình sự. Ủy ban nhân dân xã yêu cầu các ban ngành phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả./.
	Nơi nhận:                                                                  
  - Phòng tư pháp;                                                                   

  - TTĐU-TT. HĐND;                                                                
  - Chủ tịch UBMT;

  - Các ban, ngành cấp xã;

  - Lưu VP. UNBD.                                                                         
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